

就政制發展專責小組第五號報告書的意見

P  
(共2頁)

(2005年11月12日委員會舉行的會議)

觀塘區議會民選區議員 呂東孩

尊敬的主席、尊敬的各位議員：

我是觀塘區議會的民選議員呂東孩，今日我非常榮幸有機會出席這次會議。香港政制发展已進入了一个重要的時刻，是政制发展最終达致全面普選的一个轉折点。去年全國人大常委會就07、08年行政長官及立法會的選舉進行釋法，進一步啓動了政制向前发展的步伐，第五号報告書就是在這個基礎上，全面檢討两个選舉辦法。經過长达一年的諮詢和五次的修改，最~~後~~後制訂出政制发展第五号報告書。今日，就2007年行政長官及2008年立法會產生辦法的建議方案，本人想談談自己的一些意見。

我同許多香港市民一樣，是希望民主步伐不斷向前發展的，是盼望香港政制發展最終達致全面普選的。本人認為，這份政制發展的建議方案務實穩健，是朝着民主政制發展方向邁出了重要一步。但有關建議方案同時存在不足。

報告書中建議把全數區議員納入選舉委員會，可讓更多選舉委員會委員以全港三百多萬選民直選產生，進一步增加了選舉委員會的民主成份；另外，新增加功能組別立法會議席，全數由區議員互選產生。這些，其實都是注入了普選的內涵，是民主發展的一大步。也就是說，在新增的十个立法會議席中，基本上具备了普選的元素。這樣的一個設計，更有利於增加地區議會與立法會之間的合作和產生良性的互動，進一步提昇地區議會在全港中的地位和認受性。其次可以為一批長期在地區層面工作的有能力的年青議員給予一個平台，參與全港性事務，培養出一批年青有才幹的參政議政人才。這是百利而無一害的，因此，我們要把握好這個時機，同心合力，推動香港民主政制向前发展。

這是社會之福，市民之福。

任何政策的討論，最終是要以市民的福祉為依歸。本人衷心希望社會各界多些考慮市民的福祉及社會的現實情況，平心靜氣地尋求最大的共識，在民主發展邁出第一步的基礎上，從長計議，建構政制發展路線圖及時間表。

就建議書提到的選舉委員會加入全體區議員，我是贊成的。就我所見，委任區議員並非凡事支持政府，反而是提供了不少專業意見。如果不讓今屆委任區議員加入選舉委員會，是無端將區議員分成了二等，我認為對委任區議員是不公平的，並容易造成分化。當然，本人是堅決要求逐步減少委任區議員席位並最終達致完全取消的，這樣才符合民主進步及最終達致普選的原則。

一個地區的政制發展必須與社會效率的提昇保持平衡，這是社會穩定、市民安居樂業的前提和基礎。反之，則社會動蕩，民不聊生。綜觀亞洲、美洲、歐洲，這樣的負面例子枚不勝舉。這好比食飯一樣，人正常的食飯是一口一口食，很難一口食完整碗飯。若然堅決要一口食完整碗飯，其結果，就很可能人被飯哽死；但如果有人要賭氣，因為不可以一口食完整碗飯，便連一口飯也不願去吃，其結果，就很可能是人會餓死。無論出現這兩種結果的任何一種，都是香港的不幸。

本人是極不願意看到這兩種結果的出現。

謝謝

新界區議會民選區議員陳浩